
















































































































































































































































0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5

+ 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7

5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3

7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0

3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 +

0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5

+ 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7

5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3

7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0

3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 +

0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5

5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3

7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0

3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 +

0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5

+ 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7

5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3

7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0

Контрольная работа по ФИЗИКЕ  
для обучающихся 9-х классов, осваивающих  

образовательные программы основного общего образования 
 

Вариант № 8 
 

Инструкция по выполнению работы 
 

На выполнение контрольной работы по физике отводится 3 часа  
(180 минут). Контрольная работа включает в себя 25 заданий. 

Ответы к заданиям 1, 2, 4, 11–14, 16, 18 и 19 записываются в виде 
последовательности цифр. Ответом к заданиям 3 и 15 является одна цифра, 
которая соответствует номеру правильного ответа. Ответы к заданиям 5–10 
записываются в виде целого числа или конечной десятичной дроби с учётом 
указанных в ответе единиц. Ответ запишите в поле ответа в тексте работы,  
а затем перенесите в бланк ответов № 1. Единицы измерения в ответе 
указывать не надо. 

К заданиям 17, 20–25 следует дать развёрнутый ответ. Задания 
выполняются на бланке ответов № 2. Запишите сначала номер задания,  
а затем ответ на него. Ответы записывайте чётко и разборчиво. Задание 17 
экспериментальное, и для его выполнения необходимо воспользоваться 
лабораторным оборудованием. 

При вычислениях разрешается использовать линейку и 
непрограммируемый калькулятор. 

Все бланки заполняются яркими чёрными чернилами. Допускается 
использование гелевой или капиллярной ручки. 

При выполнении заданий можно пользоваться черновиком. Записи
в черновике, а также в тексте контрольной работы не учитываются при
оценивании работы. 

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. 
Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее 
количество баллов. 

После завершения работы проверьте, чтобы ответ на каждое задание 
в бланках ответов № 1 и № 2 был записан под правильным номером.  

 
 

Желаем успеха! 
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Ниже приведены справочные данные, которые могут понадобиться Вам  
при выполнении работы. 

Десятичные приставки 

Наименование Обозначение Множитель 

гига Г 109 

мега М 106 

кило к 103 

гекто г 102 

санти с 10–2 

милли м 10–3 

микро мк 10–6 

нано н 10–9 
 

Константы 

ускорение свободного падения на Земле g = 10 
2

м

с
 

гравитационная постоянная G = 6,7·10–11 
2

2
Н м

кг

⋅  

скорость света в вакууме с = 3·108 
м
с

 

элементарный электрический заряд  e = 1,6·10–19 Кл 

Плотность

бензин 710 
3

кг

м
 древесина (сосна) 400 

3

кг

м
 

спирт 800 
3

кг

м
 парафин 900 

3

кг

м
 

керосин 800 
3

кг

м
 лёд 900 

3

кг

м
 

масло машинное 900 
3

кг

м
 алюминий 2700 

3

кг

м
 

вода 1000 
3

кг

м
 мрамор 2700 

3

кг

м
 

молоко цельное 1030 
3

кг

м
 цинк 7100 

3

кг

м
 

вода морская  1030 
3

кг

м
 сталь, железо 7800 

3

кг

м
 



0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5

+ 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7

5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3

7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0

3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 +

0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5

+ 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7

5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3

7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0

3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 +

0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5

5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3

7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0

3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 +

0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5

+ 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7

5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3

7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0
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глицерин 1260 
3

кг

м
 медь 8900 

3

кг

м
 

ртуть 13 600 
3

кг

м
 свинец 11 350 

3

кг

м
 

 

Удельная 

теплоёмкость воды 4200 
Дж

кг С⋅ 
теплота 
парообразования воды 

2,3⋅106 
Дж
кг

теплоёмкость 
спирта 

2400 
Дж

кг С⋅   
теплота 
парообразования 
спирта 

9,0⋅105 
Дж
кг

 

теплоёмкость льда 2100 
Дж

кг С⋅   теплота 
плавления свинца 

2,5⋅104 
Дж
кг

 

теплоёмкость 
алюминия 

920 
Дж

кг С⋅   теплота плавления 
стали 

7,8⋅104 
Дж
кг

 

теплоёмкость стали 500 
Дж

кг С⋅   теплота плавления 
олова 

5,9⋅104 
Дж
кг

 

теплоёмкость цинка 400 
Дж

кг С⋅   теплота плавления льда 3,3⋅105 
Дж
кг

 

теплоёмкость меди 400 
Дж

кг С⋅   теплота сгорания 
спирта 

2,9⋅107 
Дж
кг

 

теплоёмкость олова 230 
Дж

кг С⋅ 
теплота сгорания 
керосина 

4,6⋅107 
Дж
кг

 

теплоёмкость 
свинца

130 
Дж

кг С⋅   теплота сгорания 
бензина 

4,6⋅107 
Дж
кг

 

теплоёмкость
бронзы 

420 
Дж

кг С⋅ 
 

Температура плавления 
Температура кипения при нормальном 

атмосферном давлении 

свинца 327 °С воды 100 °С 

олова 232 °С спирта 78 °С 

льда 0 °С 
 

Удельное электрическое сопротивление, 
2Ом мм

м

⋅
 (при 20 °С) 

серебро 0,016 никелин 0,4 
медь 0,017 нихром (сплав) 1,1 
алюминий  0,028 фехраль 1,2 
железо 0,10   

Нормальные условия: давление – 105 Па, температура – 0 °С 
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Ответом к заданиям 1, 2, 4, 11–14, 16, 18 и 19 является 
последовательность цифр. Последовательность цифр записывайте без 
пробелов, запятых и других дополнительных символов. Ответом к 
заданиям 3 и 15 является одна цифра, которая соответствует номеру 
правильного ответа. Ответом к заданиям 5–10 является число. Единицы 
измерения в ответе указывать не надо. Ответ запишите в поле ответа в 
тексте работы, а затем перенесите в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1 справа от 
номера соответствующего задания, начиная с первой клеточки. Каждый 
символ пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведёнными в 
бланке образцами. Ответы на задания 17, 20–25 запишите на БЛАНКЕ 
ОТВЕТОВ № 2. 
 

 
 
 

Установите соответствие между физическими величинами и единицами 
величин в Международной системе единиц (СИ). К каждой позиции первого 
столбца подберите соответствующую позицию из второго столбца  
и запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

 

ФИЗИЧЕСКИЕ ВЕЛИЧИНЫ  ЕДИНИЦЫ 
 

А) 
 

сила тока 

 
 

Б) 
 

мощность 

 
 

В) 
 

сопротивление 

  

 
 

1) 
 

ом (1 Ом) 

 

2) 
 

вольт (1 В) 

 
 

3) 
 

ватт (1 Вт) 

 
 

4)
 

ампер (1 А) 

 
 

5) 
 

джоуль (1 Дж) 

  
 

А Б В

 

1 
 



0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5

+ 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7

5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3

7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0

3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 +

0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5

+ 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7

5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3

7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0

3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 +

0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5

+ 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7

7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0

3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 +

0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5

+ 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7

5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3

7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0
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Установите соответствие между формулами для расчёта физических величин 
при равномерном движении тела по окружности и названиями этих величин. 
В формулах использованы обозначения: T – период обращения; R – радиус 
окружности. 
К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию из 
второго столбца и запишите в таблицу выбранные цифры под 
соответствующими буквами. 

 

 
 

ФОРМУЛЫ ФИЗИЧЕСКИЕ ВЕЛИЧИНЫ 
 

А) 

 

1

T
 

 

 

Б) 

 

2πR

T
 

 
 

1) 
 

линейная скорость  

 
 

2)
 

центростремительное ускорение 
 

3) пройденный путь  

 
 

4) 
 

частота обращения  
 

А Б 
Ответ: 

 

2 
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 Два параллельно расположенных проводника подключили параллельно  
к источнику тока.  
 

 

На каком рисунке верно изображены направление электрического тока и 
взаимодействие проводников? 
 
 

 
 
 

1) 
 

 
 

 

2) 
 

 
 

 

3) 
 

 
 

 

4) 
 

 
 

Ответ:  

3 
 



0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5

+ 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7

5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3

7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0

3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 +

0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5

+ 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7

5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3

7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0

3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 +

0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5

+ 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7

7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0

3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 +

0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5

+ 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7

5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3

7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0
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Прочитайте текст и вставьте на места пропусков слова (словосочетания) из 
приведённого списка. 
 
Сплошной кубик изо льда и сырое яйцо последовательно опускают  
в жидкость 1 и жидкость 2 (см. рисунок). 

 

 

На кубик и яйцо со стороны жидкостей действует (А)__________________. 
Для кубика в жидкости 2 выталкивающая сила (Б)__________________ силу 
тяжести.  Плотность жидкости 2 (В)__________________ плотности 
жидкости 1 и (Г) ______________ средней плотности яйца.  
 
 

 

Список слов и словосочетаний: 
 
 

1) 
 

сила тяжести 

 
 

2) 
 

архимедова сила
3) атмосферное давление 

 
 

4) 
 

больше 

5) меньше 

 
 

6) 
 

уравновешивает 

 
 

7)
 

превышает

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами.

А Б В Г 
Ответ:     

 
&%end_page &% 

 
 

 

Радиус окружности, по которой движется тело, увеличили в 2 раза, линейную 
скорость тела тоже увеличили в 2 раза. Во сколько раз увеличилось  
центростремительное ускорение тела? 
 
 

 

 

Ответ: в ___________________________ раз(а). 

4 

5 
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Брусок равномерно и прямолинейно перемещают по горизонтальной 
поверхности, прикладывая силу тяги, равную 1,4 Н. Чему равна работа, 
совершаемая силой тяжести, если известно, что брусок переместили по 
горизонтальной поверхности на расстояние 50 см? 

 

 

 

Ответ: ___________________________ Дж. 
 
&%end_page &% 

 
 

 
 

КПД тепловой машины равен 25%. Какую работу совершила машина, если 
при сгорании топлива выделилось количество теплоты, равное 1 МДж? 

 

 

Ответ: ___________________________ кДж. 
 
&%end_page &% 

 
 

По проводнику течёт постоянный электрический ток. На рисунке отображена 
зависимость величины заряда q, проходящего через проводник, от времени t. 
Чему равна сила электрического тока в проводнике? 

q, Кл

t, с

2

4

6

0 2 4 6 8 10
 

 

 

 

Ответ: ___________________________ А. 

6 
 

7 
 

8 
 



0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5

+ 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7

5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3

7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0

3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 +

0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5

+ 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7

5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3

7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0

3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 +

0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5

+ 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7

7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0

3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 +

0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5

+ 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7

5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3

7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0
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В собирающей линзе оптической силой 5 дптр изображение A¹ предмета A 
действительное и равное по высоте предмету (см. рисунок). На каком 
расстоянии от линзы находится предмет A? 
 
 

 
 

 

 

Ответ: ___________________________ м. 
 

 
&%end_page &% 

 
 

 
 

Сколько протонов содержит ядро изотопа кислорода 15
8O ? 

 
 

 

 

Ответ: ___________________________. 
 
&%end_page &% 

 9  

10 
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На покоящееся тело, находящееся на гладкой горизонтальной плоскости, 
начинают действовать две горизонтальные силы, лежащие на одной прямой 
(см. рисунок). Как изменяются со временем модуль скорости тела и модуль 
ускорения тела? 
 

 
Для каждой величины определите соответствующий характер изменения:    

1) увеличивается
2) уменьшается 
3) не изменяется 

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины.
Цифры в ответе могут повторяться. 
 

Модуль скорости 
тела 

Модуль ускорения 
тела 
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0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5

+ 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7

5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3

7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0

3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 +

0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5

+ 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7

5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3

7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0

3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 +

0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5

+ 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7

7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0

3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 +

0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5

+ 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7

5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3

7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0
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В процессе трения о шерсть эбонитовая палочка приобрела отрицательный 
заряд. Как при этом изменилось количество заряженных частиц на шерсти 
и палочке при условии, что обмен атомами при трении не происходил? 
Для каждой величины определите соответствующий характер изменения:    

1) увеличилась 
2) уменьшилась 
3) не изменилась

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. 
Цифры в ответе могут повторяться. 
 

Количество электронов 
на шерсти 

Количество электронов 
на палочке 

  
 
 
&%end_page &% 

 
 

На рисунке представлен график зависимости температуры t некоторого 
вещества от полученного количества теплоты Q. Первоначально вещество 
находилось в твёрдом состоянии. 
 

0

t,°C

Q, Дж

А

Б В

Г Д
t

t1

2

Используя данные графика, выберите из предложенного перечня два верных 
утверждения. Укажите их номера. 

 

 

1) Удельная теплоёмкость вещества в твёрдом состоянии меньше удельной 
теплоёмкости вещества в жидком состоянии. 

 
 

2)
 

Температура плавления вещества равна t1. 

 
 

3) 
 

Точка Б соответствует состоянию, при котором вещество находится в 
жидком состоянии. 

 
 

4) 
 

В процессе перехода из состояния Б в состояние В внутренняя энергия
вещества не изменяется. 

5) Участок графика ГД соответствует процессу кипения вещества. 

 

 

Ответ: 
 

12 
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На рисунке представлен фрагмент  Периодической системы химических 
элементов Д.И. Менделеева. 

 
Используя таблицу, из предложенного перечня выберите два верных 
утверждения. Укажите их номера. 

 

 
 
 

1)
 

В результате бета-распада ядра висмута образуется ядро полония. 

 
 

2) 
 

В результате альфа-распада ядра полония образуется ядро радона. 

 
 

3)
 

Ядро ртути-200 содержит 120 протонов. 

 

4) Нейтральный атом свинца содержит 82 электрона. 

 
 

5) 
 

При захвате ядром золота нейтрона зарядовое число ядра станет равным 80. 

 

Ответ:   

 
&%end_page &% 

 
 

 
 

Длину бруска измеряют с помощью линейки (см. рисунок). Запишите 
результат измерения, учитывая, что погрешность измерения длины равна 
цене деления шкалы линейки. 

1 2 3 4 5 6 7 8
см

 
 

 

1) 
 

7,5 см 

 
 

2) 
 

(7,0 ± 0,5) см 

3) (6,50 ± 0,25) см
4) (6,5 ± 0,5) см

Ответ:  
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15 

[210] [222]

Au Hg Tl Bi Po A t Rn79 80 81 83 84 85 86
Золото Ртуть Таллий Висмут Полоний Астат Радон

197 200,61 209 [210] 204,37 

Pb82
Свинец

207,19



0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5

+ 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7

5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3

7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0

3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 +

0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5

+ 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7

5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3

7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0

3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 +

0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5

+ 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7

7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0

3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 +

0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5

+ 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7

5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3

7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0
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В два сосуда налили равное количество воды, находящейся при комнатной 
температуре (см. рисунок). В результате наблюдений было отмечено, что 
вода во втором сосуде испарилась быстрее. 

300 мл

300 мл

1 2
 

Выберите из предложенного перечня два утверждения, которые 
соответствуют результатам проведённых экспериментальных наблюдений. 
Укажите их номера. 
 
 

 

1) Процесс испарения воды происходит при комнатной температуре. 

 
 

2) 
 

Скорость испарения жидкости увеличивается с увеличением её
температуры. 

 
 

3) 
 

Скорость испарения жидкости зависит от площади её поверхности. 

 
 

4)
 

Скорость испарения жидкости зависит от вида жидкости.
 

 

5) 
 

При наличии ветра испарение воды происходит быстрее. 

 

 

Ответ:   

 
&%end_page &% 
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Для ответа на задание 17 используйте БЛАНК ОТВЕТОВ № 2. Запишите 
сначала номер задания, а затем ответ к нему. 
 

 
 

 
 

Используя штатив с муфтой, подвижный блок, нить, 3 груза и динамометр, 
соберите экспериментальную установку для измерения работы силы 
упругости при подъёме трёх грузов с использованием подвижного блока. 
Определите работу, совершаемую силой упругости при подъёме грузов на 
высоту 10 см. Абсолютная погрешность измерения силы равна ±0,1 Н, 
абсолютная погрешность измерения расстояния равна ±0,2 см. 
  
В бланке ответов № 2: 
1) сделайте рисунок экспериментальной установки;
2) запишите формулу для расчёта работы силы упругости; 
3) укажите результаты прямых измерений силы упругости и пути с учётом 

абсолютных погрешностей измерений; 
4) запишите значение работы силы упругости. 

 

 
&%end_page &% 

 
 

 
 

Установите соответствие между техническими устройствами и физическими 
явлениями, лежащими в основе их работы. 
К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию  
из второго столбца и запишите в таблицу выбранные цифры под 
соответствующими буквами. 

 

 
 

ТЕХНИЧЕСКИЕ УСТРОЙСТВА  ФИЗИЧЕСКИЕ ЯВЛЕНИЯ 
 

А) 
 

генератор электрического тока 

 
 

Б) 
 

электрический двигатель
  

 
 

1) 
  
действие магнитного поля на 
проводник с током 

2)
 
превращение внутренней энергии
в механическую
 

 

3) 
  
превращение 
механической энергии 
во внутреннюю 

 
 

4) 
  
электромагнитная индукция 

  

А Б 
Ответ:   
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18 



0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5

+ 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7

5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3

7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0

3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 +

0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5

+ 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7

5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3

7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0

3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 +

0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5

+ 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7

7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0

3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 +

0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5

+ 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7

5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3

7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0
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Прочитайте текст и выполните задания 19 и 20. 
 
 

Туман под микроскопом 
Туман состоит в основном из капелек воды, имеющих диаметр от 0,5 

до 100 мкм. Если в тумане преобладают очень мелкие капельки (диаметр 
меньше 1 мкм), то такой туман называется дымкой. Если же капли тумана 
относительно велики (диаметр порядка 100 мкм), то это так называемая 
морось. 

В зависимости от размера капелек воды туман может иметь различный 
оттенок. Цвет тумана определяется световыми волнами, которые, рассеиваясь 
на капельках воды, попадают в глаз наблюдателя. Капельки диаметром много 
больше микрометра практически одинаково рассеивают свет во всём интервале 
длин волн, воспринимаемых глазом. Этим объясняется молочно-белый 
и белесоватый цвет мороси. Мелкие же капельки дымки рассеивают 
преимущественно более короткие световые волны, поэтому туманная дымка 
окрашена в синеватые и голубоватые тона. 

В известном смысле возникновение тумана есть явление выпадения 
росы. Существенно, однако, что конденсация водяного пара в данном случае 
происходит не на поверхности земли, листьев или травинок, а в объёме 
воздуха. Центрами конденсации могут служить случайно образующиеся 
скопления молекул, ионы, а также пылинки, частички сажи и другие мелкие 
загрязнения в воздухе.  

Для возникновения тумана необходимо, чтобы водяной пар в воздухе 
стал не просто насыщенным, а локально пересыщенным. Водяной пар 
становится насыщенным, если при данной температуре процессы испарения 
воды и конденсации водяного пара взаимно компенсируются, то есть 
в системе «вода – пар» устанавливается состояние динамического равновесия. 
На рисунке представлен график зависимости плотности насыщенного 
водяного пара от температуры.

10

20

30

5 10 15 20 250

A
B

D
C

T, oC

ρн, г
м3

Водяной пар, состояние которого соответствует точке А, становится 
насыщенным при охлаждении (процесс АВ) или в процессе дополнительного 
испарения воды (процесс АС). Соответственно, выпадающий туман называют 
туманом охлаждения или туманом испарения. 
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Выберите два верных утверждения, которые соответствуют содержанию 
текста. Запишите в ответ их номера. 

 

 
 
 

1)
 

Морось, как правило, окрашена в голубоватые тона.
 

 

2) 
 

Плотность насыщенного пара не зависит от температуры. 

 
 

3) 
 

Насыщенный пар находится в динамическом равновесии со своей 
жидкостью. 

 
 

4) 
 

Наличие загрязнений в воздухе может быть причиной плотных туманов. 

5) Процесс AD соответствует переходу водяного пара в состояние
насыщения в процессе охлаждения пара при неизменной плотности. 

 

Ответ:   

&%end_page &% 
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0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5

+ 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7

5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3

7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0

3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 +

0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5

+ 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7

5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3

7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0

3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 +

0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5

+ 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7

5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3

7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0

0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5

+ 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7

5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3

7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0 3 7 5 + 0
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Для ответов на задания 20–25 используйте БЛАНК ОТВЕТОВ № 2. 
Запишите сначала номер задания (20, 21 и т.д.), а затем ответ на него. 
Полный ответ на задания 20, 21 и 22 должен содержать не только 
ответ на вопрос, но и его развёрнутое, логически связанное обоснование. 
 

 
 
 

 
 

Какой оттенок (голубоватый или красноватый) будет иметь источник белого 
света, например уличный фонарь, если его рассматривать сквозь туманную 
дымку? Ответ поясните. 

 

 

 
&%end_page &% 

 
 

 
 

Чтобы намагнитить стальной стержень, на него намотали изолированную 
проволоку и подключили к постоянному источнику тока. В каком случае 
стержень намагнитится сильнее – когда в процессе намагничивания его 
нагревают или когда охлаждают? Ответ поясните. 

 
&%end_page &% 

 
 

 
 

Под гайку болта подкладывают широкое металлическое кольцо (так 
называемую шайбу). Изменится ли при этом (и если изменится, то как) сила 
давления на деталь, скрепляемую болтом? Ответ поясните. 

 

 
&%end_page &% 
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Для заданий 23–25 необходимо записать полное решение, включающее 
запись краткого условия задачи (Дано), запись формул, применение 
которых необходимо и достаточно для решения задачи, а также 
математические преобразования и расчёты, приводящие к числовому 
ответу. 
 
 
 

 
 

Брусок массой 100 г, подвешенный на легкой нити, поднимают вертикально 

вверх с ускорением, равным по модулю 1 
2

м

с
 и направленным вверх. Чему 

равен модуль силы натяжения нити? 
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Гиря падает на землю, ударяется о препятствие и нагревается от 30 °С 
до 100 °С. Чему была равна скорость гири перед ударом? Считать, что всё 
количество теплоты, выделяемое при ударе, поглощается гирей. Удельная 

теплоёмкость вещества, из которого изготовлена гиря, равна 140 
o

Дж

кг С⋅
. 
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Три лампы мощностью: Р1 = 50 Вт, Р2 = 50 Вт, Р3 = 25 Вт, рассчитанные на 
напряжение 110 В, соединены последовательно и подключены к источнику 
напряжением 220 В. Определите мощность, выделяющуюся на первой лампе. 
 
 

 

 
 
 

 
 

Не забудьте перенести все ответы в бланки ответов № 1 и № 2 
в соответствии с инструкцией по выполнению работы.  
Проверьте, чтобы каждый ответ был записан рядом с номером 
соответствующего задания. 
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